

Sovietu Rusija Pasalinta iš Tautu S-gos.

Nepartinis Lietuviu Laikraštis

Semanario Lithuano Independente

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje

metams 125000, Lietuvoje ir kitur 205000

Atskiras numeris — 300 reisų

S. Paulo, Rua da Moó'ca 1721

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS "JORNAL LITHUANO ECHO."

Nepartinis lietuvių laikraštis

Semanario Lithuano Independente

JOSÉ LEITE DE SALLES
Redactor—Chefo

Redakcijos ir Administracijos adresas:
S. Paulo R. da Moó'ca, 1721

10 ti- metai

Brazilija — São Paulo 1939 m. Grudžio — Dezebro 16 d.

Nr. 52 (500)

Anglu-Vokieciu Musiai P. Amerikos Vandenyse

SOVIETU RUSIJA PASALINTA IŠ TAUTU SAJUNGOS.

Anglu agentura praneša iš Zenevos Tautu Sajungos nutarima, kuriame sakoma, kad Sovietu Rusija yra užpuolike ir siuloma ja pašalinti iš tautu Sajungos. Šitas nutarimas kaip sako pranešimas, patvirtintas didele dauguma atstovu. Nebalsavo už si nutarima tik šios valstybės: Sveicarija, Svedija, Norvegija, Danija, Lietuva, Latvija, Estija, Kinija ir Bulgarija.

DIDELI KOMUNISTU ARES-TAL.

Urugvajaus spaudoje buvo pasklyde žiniu, kad Brazilijoje, ypač Rio de Janeiro vyriausybė susekusi ruošiamą komunistu perversmą. Rysium su tuo arėtuota daugybė komunistu. Tačiau Brazilijos atstovas Urugvajuje šia žinia nuneigė ir pareiškė, kad jokio perversmo Brazilijoje niekas norengė, arėtuotu komunistu yra, bet tik už ekstremistinį veikimą. Iš tikruju, pereita savaitė daugelyje vietu suarėtuota daugybė komunistu kurie veikė slapta ir varė komunistine propaganda.

KARAS EUROPOJE BET MUSIAI VYKSTA IR PIETU AMERIKOJE

Grudžio 13 d. Pietu Amerikos vandenyse, netoli Urugvajaus krantu ivyko labai smarkus vokieciu su anglais mušys. Prie upės Prata itakos susitiko 3 vokieciu povandeniniai laivai su trimis anglu povandeniniais laivais ir pradėjo kara. Mušys tesesi gan ilgai ir anglai vokiecius nugalėjo. Vienas vokieciu laivas „Admiral Graf Spee“ tiek buvo sumuštas, kad jisai turėjo bėgti i Montevideo uosta. Laive buvo 36 vokieciu jurininkai užmušti ir virš 60 sužeistu. Apdaužytas gerokai ir anglu laivas „Exeter“, kuris pats pirmutinis pasitraukė iš mušio. Užmustu yra ir anglu tarpe. Vokieciu laivai Montevideo uoste negali ilgiau buti kaip 24 val. Jiems išplaukus i vandenį, vėl galės ivykti mušiai. Vandenyje pavojus dabar labai didelis.

SOVIETU AMBASADORIUS APLEIDO ROMA.

Visai netikėtai Sovietu Rusijos ambasadorius Gorelkin buvo tik atvykes i Roma, ir dar nebuvo iteikes savo kredencijai Italijos karaliui.

LIETUVA NESIUNTE SAVO ATSTOVO I TAUTU SAJUNGOS POSEDI KARAS SIAURES IR VAKARU EUROPOJE. KOMUNISTU ARESTAI BRAZILIJOJE

Rusija Atsisake Dalyvauti Tautu Sajungos Posedyje:

SOVIETU RUSIJA PRIPAZINTA UZPUOLIKE

Prasidėjus rusu-suomiu konfliktui, Suomijos vyriausybė pareikalavo kad skubiai butu suauktas Tautu Sajungos ir kad Sovietai butu pasmerkti, kaip užpuolikai. Siam Suomijos vyriausybės balsui pritarė dauguma valstybiu. Kai kurios Pietu Amerikos valstybės net griežtai pareikalavo, kad Sovietu Rusija tuojau butu pašalinta iš Zenevos, o jei to nepadarys, išstosiantios iš Tautu Sajungos jos pačios: butent: Argentina, Urugvajus ir kt. Tautu Sajungos tarybos posėdis buvo sukviestas gruodžio mėn. 11 diena Jame dalyvauti buvo pasiustas ir Sovietu vyriausybei. Tačiau i kvietima Molotovas atsakė nei giamai, jisai pareiškė dėkojas už kvietima, tačiau suauktam Tautu sajungos tarybos posėdyje Sovietai negali dalyvauti nes iškeltas svarstyti klausimas suomiu-rusu konfliktas —

negali buti rusu pripazintas teisėtu, nes esa tarp rusu ir suomiu nėra jokio karo Meksika su Suomija pasirašiusi sutarti ir dėl to Tautu sajunga neturi mažiausio pagrindo svarstyti toki klausima, kokio visai nėra. Neįjurint to susirinko Tautu sajunga ir pripazino Sovietu Rusija užpuolike.

LIETUVA SAVO ATSTOVO POSEDYJE NETUREJO

Lietuva ir kitos Pabaltijo valstybės i ši Tautu sajungos posėdi savo atstovu nesianti ir šios valstybės laikėsi neutraliai, savo nuomonės visai nepareiškė suomiu-rusu konflikte.

MEKSIKA, CILE IR PERU APIE RUSIJOS PASALINIMA.

Tik 3 latynu Amerikos valstybės pasisakė prieš griežta Tautu sajungos sprendima: kimai.

Meksika, Cile ir Peru šios 3 valstybės pasiule arbitražiniu keliu spresti suomiu-rusu konflikta, nes esa užpuolikai valstybiu buvo ir daugiau, bet Tautu Sajunga tada i tai nereagavo.

TRIJU DIENU GEDULA S. PAULYJE.

S. Paulo estado gubernatorijs paskelbė triju dienu gedula S. Paulyje šarysyje su traginga mirtimi S. Paulo sviete sekretoriaus ir kitu triju S. Paulo valdžios asmenu. Jie buvo orlaivio nelaimėje skrendant i minas estada Tas ivyko gruodžio 14 diena.

NAUJAS BOLIVIJOS PREZIDENTAS.

Naujuoju Bolivijos respublikos prezidentu išrinktas generolas Panaranda. Bolivijos prezidentas, kuris buvo tik ka išrinktas, pulk. Busch, nušiovė, todėl ivyko nauji rinkimai.

NAUJA SVEDIJOS VYRIAUŠYBE.

Svedijoje sudaryta nauja vyriausybė. Ministeris pirmininkas Albin Hansonas — socialdemokratas. Daugumas vyriausybė nariu yra socialdemokratai.

KARAS TOLIMUOSE RYTUOSE.

Europos ivykiai nustelbė vykstanti kara Tolimuose Rytuose tarp japonu ir kinu. Karas tenai vyksta ne kiek ne mažesnis, negu Europoje. Vėlesni pranešimai sako, kad kinai laikosi prieš japonus didvyriškai.

RUSIJA PRIPAZINO SLOVAKIJOS VALSTYBE

Slovakijos prezidentas kunigas Tiso slapta buvo nuvykes i Sovietu Rusija, kur i dabar dabar dar tebėvesi Laikraščiuose buvo pasklyde gandu, kad jisai pabėgo iš Slovakijos. Dabar iš Maskvos pranešama, kad kunigas Tiso lankosi Maskvoje ir esa dėl šios jo vizitos, Sovietu Rusija nutarė pripazinti Slovakijos valstybe. Slovakijs, kaip žinoma, buvo sudariusi viena valstybe su Cekija, bet Hitleris ja sudraskė ir tik Slovakijs liko.

ANGLIJOS ORLAIVU GAMYBA.

Anglija buvo labai atsilikusi ginklavimesi. Prasidėjus karams Europoje Anglija suskato gamintis karo amunicija ir ginklus. Dabar Anglijos fabrikai per diena pagamina po 60 lėktuvu. Taigi, ginklu fabrikai uždriba milziniiskus pinigus.

ATEINANČIAIS METAIS KARNAVALO NEBUS.

Karnavalas skaitomas šioje šalyje didžiausia brazilu šventė. Zmonės duksta net kelias dienas ir daugelis išleidžia paskutiniu savo reisu karnavalo metu. Karnavalas šia tiek išgalėjes, ir taip lauges i žmonių paproti, kad net valdžia ji kiekvienais metais remdavo stambiomis sumomis. Tačiau šiais metais São Paulo miesttas karnavalo nematys, nes São Paulo miesto valdyba tam reikalu pinigų neškers, jokių visuo pūbudžio balju nerengs. Atrodo, bus liudnas ateinantis karnavalas.



PROGA

Kuri pasitaiko tik viena karta per metus, todėl jos niekas ir nepraleiskite. - visi eikite i L. M. M. R. "RYTO"

VIESA VAKARA

Kuris yra rengiamas ratelio "Ryto" sukaktuvėms paminėti. Scenoje jus pamatysite ivairia ir labai idomia programa su dainomis, kuria atliks ableju skyriu vaidintoju grupės.

Tad šių m. gruodžio mėn. 16 diena visi, visi kaip vienai traukim i "Luzo Brasileiro" sale, rua da Graça 603. Ten, pn idomios programus smagiai pasižioksimė iki 4 valanda rytin.

Pradžia 8 valanda vakaro.

Rengejai



Apie taika ir Kara

Kaip apsisaugoti nuo nelaimingu atsitikimu

Laikraštis „Temps“ pasakė straipsni pavadinta „Sukaktuvės“, kuriame, tarp kitko, rašoma: „Prieš 20 metų nugalėtosios Vokietijos igaliojotiniai kaip maldautojai žengė musu avanpostu link Ant germaniškojo imperializmo grūvėsiu Prancūzija tikėjosi atstatyti nauja pasauli. Po daugelio nusivylimu šiandien mums tenka vėl ginti ginklu savo saugumą. Mes turime vėl laimėti taika, pagrįsta tvirtesniais pamattais, taika, kuri busimoms prancūzų kartoms leistu gyveniti be baimės, kad kiekviena, ketvirti šimtmečio jos bus sutriuškinta. Tačiau tuščias dalykas yra kalbėti apie praeitį. Vis dėlto, tu dviejų metų — 1918 metų lapkričio 11 dienos ir 1939 metų lapkričio 11 dienos — liudnas sugretinimas nešvengiamai verčia susimastyti visus pramuzus. Kaip gi ta taika, kuri, kaip buvo tikėtasi, buvo laimėta jei patikrinta visam šimtmečiui, galėjo būti dar kartą sukompromituota ir pražudyta? Tada pasakys istorija, tačiau jau ir ne visam laikui, tai bent ir dabar yra leista pažymėti kad Prancūzija nusikalto dėl savo didelio dosnumo ir savo per didelio pasitikėjimo žmonių šimintimi. Ta laika, kuri buvo po vokiečių imperijos žlugimo, buvo pagrįsta ideologija. Ji suponavo visu tautų sąjungą, mažų ir didelių tautų, visu lygiu teisiu ir prie-

voliu atžvilgiu, ir visu pasiryžusių pasipriešinti kad ir mažiausiam užpuolimui. Tai aukštas ir gražus idealas, bet koks trapus? Deja, mums taitai teko patirti praelyje, mes taitai pergyvename ir dabar. Atkreipė i akis, mes leidome greta savės išaugti grasinimui tautos, kuria tikėjomes galeisia šimintimi palenkti prie drausmės. Už ta kleida mes esame kalti. Šiandien, 1918 metų didžiųjų paliaubu sukaktuviu diena, mums taitai reikia prisiminti. Pirmutinė musu pareiga yra laimėti ši kara, kuris dar karta mums buvo pirmestas, ir nesileisti i senas svajones. Pirmoji pareiga yra nugalėti. Vakar Cemberlainas pasakė: „Nežinome, kiek laiko ultruks karas, tačiau mes turime but pasirengę ji vesti iki laimingo galo“ Reynaud i britu ministerio pirmjinko žodžius atsiliepė: „Musu priešai norėjo visuotinio karo. Mes patys norime ir esame pasiryžę pasiekti vien tik visuotinę taika“. Visuotinė taika Prancūzijai yra tokia taika, kuri patikrins visuotini saugumą. Kokia ta taika bus? I tai atsakyti dar ne laikas. Tačiau tikras yra vienas faktas: ta laika bus visuotinė ir patikrins musu saugumą tik jei ji bus bus paremta kuo kitu, negu ideologijomis ir svajonėmis kuriu trapuma bent per 20 metų galėjome pamatyti. Šiais metais Prancūzija paliau-

Ivairiausių nelaimingu atsitikimu, kurie sužaloja žmogaus organizma lengvai sunkiai arba net mirtinai, pasitaiko visur ir visuomet. Daugiausia nelaimingu atsitikimu pasitaiko visai netikėtai, žmogui to nelaukiant ir nepageidaujant bet pasitaiko ir tokiu nelaimingu atsitikimu, kada žmogus pats, ar tai budamas neblaivus, ar psichiškai nesveikas ar, pagaliau, sukrėstas ivairiu nepasisekimu, nori pasidaryti sau gala, mėgindamas tam ivairiausias, tariamai lengvesnes, priemones, kurios jeigu nenumarina, tai visokiausiai sužaloja organizma ir neretai iki invalidiškumo, nedarbingo visam amžiui.

Be abejo svarbiausias dalykas — buti visur ir visada akylam, atsargiam ir visu nelaimingu atsitikimu vengti. Tačiau tas ne vieno žmogaus neatpalaiduoja nuo svarbiausios pareigos — gelbėti nelaimes ištiktąjį.

Visu nelaimingu atsitikimu ju priežasčių ir apsisaugojimo budu čia nenagrisėsiu — reikėtų tam daug laiko ir vietos. Paminėsiu tik svarbiausius, dažnesnius nelaimiegius atsitikimus, ir pagrindinius gelbėjimo budus bei priemones, tas priemones, kurias panaudojus, galima žmogui pagelbti ir labai dažnai išgelbėti jį net nuo mirties. Tai sakydama turiu galvoj paprasta dirbtini kvėpavima, kuri mažai kas moka tinkamai atlikti, o tuo tarpu jis yra daugelio nelaimingu atsitikimu gelbėjimo pagybybe.

Gelbėtojas visada turi išlaikyti šalta prota ir nesijaudinti, vadinasi, nesikarščiuoti ir nešokinėti be reikalo: žinoma, negalima taip pat ir delsiti. Pirmiausia, jeigu atrodytu kad nelaimės ištiktasis, yra netekes samonės, tai reikalinga iširti, ar jis tikrai jos netekes ar jau mires.

Svarbiausi ženklai, kuriais atskiriamas gyvas žmogus nuo

mirusio, yra širdies bei pulso plakimas ir kvėpavimas. Kartais pulsas buna toks silpnas, kad sunku jį apčiuopti. (samonės netekusio žmogaus pulsas visada silpnesnis). Tada geriau išklausti širdies — kairėj krutinės pusėj, prie spenelio, ir tirti kvėpavimą. Lengva kvėpavima galima pažinti prikišus prie burnos ir nosies veidrodėli ar net patal: kvėpuoja tai veidrodėlis ar peilis apsitraukia rasa.

Pirmutiniai mirusio žmogaus ženklai: neplaka širdis, nėra kvėpavimo, išbalimas atšalimas. Vėlyvesni lavono ženklai: melynos dėmės toj pusėj, ant kurios lavonas gull, sūstingė raumenys — negalima nei sulenkti, nei ištiesi galuniu. Dar vėlyvesnės lavoto žymės: tos patios melynos dėmės, žalsva spalva pilvo, krutinės srity (puvimas), raumenys jau atspalaidavę — galimės galima lengvai sulenkti ir ištiesi, akys padrumzėjusios ir pakeitusios savo išvaizda.

Atskirti, ar žmogus jau mires nuo nelaimingo atsitikimo, ar dar gyvas yra labent kiek dar gyvas, tai turi buti padėtos visos galimos priemonės jo gyvybei išgelbėti; iš antros pusės — tampti b pagrindu laevona, nėra reik J. Mikeliūna

bu sukaktuvės švenčia su ginklu rankoje, visa paskendusį karo darbe. Musu kraštui tenka vėl atlikti tai, kas buvo atlikta pusantro milijono žuvusių ir begalinės daugybės griuvesių kaina. Prancūzija savo kelyje nesustos, tačiau po pergalės ji reikalaus, kad Europa negalėtu buti palikta grobuoniškos tautos neribotai ambicijai, ji reikalaus, kad jos taikingo gyvenimo vėl nesudrumsttu kažkokio nugalėtojo fantazija ir fanatiškos gaujos. Štai, kas yra svarbu.”



Stalo laikrodžiai. Sieniniai laikrodžiai, žadintojai ir rankiniai laikrodžiai vyrams - moterims. Kainos reklamines nuo 25\$000.

Jaunavedžiams: Pasinaudokite žemomis kainomis, pirkdami vestuvinus žiedus tikro aukso 18 kil. nuo 50\$000. Ivairus sidabriniai žiedai nuo 12\$000.

ISPANIJOJE IVYKS NAUJA REVOLIUCIJA.

Iš Londono laikraščiai praneša, kad Ispanijoje greitu laiku ivyks pacifistinė revoliucija — bus atsteigta monarchija. Bėgyje dvejų savaitių Ispanijoje ivyks dideli vyriausybės pasikeitimai iš pagrindu. Generalas Franko, esa bėgėjis yra krašta tvarkti ir nutarė derėtis su Ispanijos išvytu karaliu Alfonso XIII. Derybos jau eina ir buvusias Ispanijos karalius sutiko perleisti Ispanijos sosta savo jaunesniajam sunui. Tas daroma dėl to, kad krašte nuolat pasireiškia neramumai, ne visos grupės sutinka su gen. Franku, tai jisai ir nutarė atstatyti monarchija.

DIDELE GELEZINKELIO NELAIMĖ VOKIETIJOJE

Gruodžio 12 diena Vokietijoje, netoli Esseno susiduro du keleiviniai traukiniai ir nelaimėje žuvo 17 keleivių. Sužeistu 41, Angli žiniu agentura sako, kad per paskutines 30/ dienu Vokietijoje ivyko šešta traukiniu katastrofa.

SELPIA SUOMIUS.

Norvegijos gyventojai labai simpatizuoja suomiams ir viešai tenai renkamos aukos suomiams. Ligi šiolei surinkta pinigais virš vieno milijono norvegų kronu. Be to norvegai siunčia suomiams ivairiu medicamentu ir kitu reikmeniu.

Amziu kovos del viespatavimo Baltijoje

Paskutiniuju metu matome didžiulės grumtynes dėl viespatavimo Baltijoje. I kovos arena vėl išejo milžiniškoji Rusija, kuri po Didžiojo karo Baltijoj lyg ir buvo netekusi savo poziciju. Pati žymiausioji vieta š. karta ir at tenka Sov. Rusijai, kuri išvirtindama Baltijos valstybes ir užimdama beveik pačias svarbiausias Baltijos salas, dominuoja ne tik Suomiu ir Rygos ilankose, bet ir visoj šiaurinėje Baltijoje.

Baltijos jura, kaip ir Viduržemio jura, amžiais, yra buvusi dideliu kovu plotas dėl isigalėjimo ir viespatavimo joje. Aplink Baltijos jura susitelė germanu, slavų, ugro — finu ir ašėju giminės, kurios šimtmečiais vedė kovas tarp savės dėl isiviespatavimo Baltijoje.

Ats gen. Daukantas vienoje savo paskaitoje pareiškė,

kad kiek žinomai storijai, pirmieji Baltijos jūros šeiminkai buvo normanai (germanu giminė). Jiems Baltija buvo centras. bazė, iš kurios jie, keliavo i neprastas keliones ir vykdė užkarjavimus. Drasieji normanai pasiekė Prancūzija, Anglija, Grenlandija S. Amerika, Viduržemio jura ir upiu kelias Konstantinopoli.

Vėliau normanai susiskaldė i atskiras valstybes, neteko galios ir pirma vieta Baltijos juroje 11—12 amž. užleido savo artimiems giminačiams danams (taip pat germanu šaka), kurie sėkmingai kovojo su vokiečiais, su besikuriančia Lenkijos valstybe, užkariavo estus ir igijo visą valdyma Baltijoje.

Danus 1241 m. sumusė isikursi vokiečių miestu sąjungą — Hanza, kuri pradeda vokiečių viespatavima Baltijoje.

Hanzos centras buvo Visbi netoli Stokholmo. Be to, besiveržiančio Baltijos pakraščiais i slavų žemės vokiečių ordino galybe buvo sutriuškinta rusu kunig. Aleksandro Nevskio mūšyje ant užsalusio Peipuso ežero.

Pakeisti vokiečių Hanzos atėjo švedai. Svedija, 1668 m. susijungusi su Danija ir Norvegija, buvo stipri pajėga. Sve dai, atstume caro šono Ziauriojo laikais prie Baltijos jūros besiveržiančius rusus. Jaimėje septyneriu metu (1563—1570) bei septyniolika metų (1578—1648) karus, o po Vestfalijos taikos Vokietijai su byrėjus i 300 atskiru valstybėliu, užviespatavo Baltijos juroje, kurios 95% krantu buvo ju žinioje.

Svedijos pirmavimo Baltijoje perijodas pasibaigė Šiaurės karu (1700—1721). Svedu karalius Karolis XII šumanė

atnaujinti Gustavo Adolfo imperija, nes Svedija per kelis nelaimingus karus jau buvo netekusi dalies savo itakos. Jo planas buvo: sumušti artimiausia kaimyna Rusija, kur tuo metu caru buvo Petras I, o paskui puliti kitus priešus: Lietuva — Lenkija ir Danija. 1700 m. jam lengvai pavyko nugalėti rusus. Po to nukariavo Lietuva — Lenkija ir isibrovė Saksonijon. Tuo tarpu Petras I surinko nauja kariuomene, kuri Poltavos mūšyje (1710 m.) sunaikino švedu galybe.

Rusai greitai pastatė dideli laivyna išėjo i Baltijos jura, nukariavo Talina, Ryga ir pradėjo viespatauti Baltijoje.

Tačiau po rusu — japonu karo (1904—1905) viespatavimas Baltijos juroje vėl pėrejo i vokiečių rankas, nes tuo metu trečio pasaulyje, rusu

laivyno didelė dalis, stovėjusi Baltijos juroje, buvo išvesta, o Cusimos mušyje japonu visiška sunaikinta.

Be to, štai, dabar Sov. Rusija vėl žengia i Baltija, atitvirtinti Baltijoje. Sov. Rusijai butinai buvo reikalingos kai kurios strateginiu atžvilgiu nepaprastai svarbios salas, esančios prie Suomiu (iš dalies ir Botnijos) ilankos. Tai didžiiosios estu Dago ir Ezello (cestiškai Hiiumaa ir Saaremaa) salas, kurias Sov. Rusija jau užėmė ir kai kurios suomiams priklausomos salas, esančios prie Suomiu ilankos (kurias Sovietai dabar iš suomiu nori issiderėti). Bet gal but vienos iš svarbiausių — kariniu atžvilgiu Baltijos salu yra Alandu salas, esančios prie Suomiu ilankos. Tas salas Sovietai taip pat norėtu palimti

LIETUVOS NAUJIENOS

Siurpi Zmogzudyste

Zemes reforma Vilniaus kraste bus ivykdyta per vienerius metus

Dvi zemes reformos pagalinimo Lietuvoje, kol kas pabranginti negalima pasakyti, nes šis klausimas dar svarstomas. Tačiau Vilniaus krašte zemes reforma bus ivykdyta per 1940 metus skubota zemes reformos ivykdyta Vilniaus krašte remia zemes ūkiu ministru o šio ministerio tolybos darbai tam pritaria.

Zemes reformos vykdymas Vilniaus krašte negalės būti atidėtas, nes jį būtina išskirti

galima bus vykdyti pagal esančią zemes reformos išstatymą, nors tas išstatymas ir nebutu pakeistas.

Dabar zemes ūkiu ministerijoje sprendžiamas matininku klausimas. Numatoma, kad ju netruksia, nes dauguma bus panaudota iš Lietuvoje esančių apie 250 matininku skaičius. Be to, Vilniaus krašte yra apie 150 matininku, kuriu dauguma galės dirbti lietuviu matininku padėjėjais.

Nustatytas Vilniaus paskolos pirkimas

Ministru ministeris šio do skolos laktu turi pirkti visi tarnautojai, kurie udirba daugiau kaip 150 litu per mėnesį. Normos nustatytos nuo 16 iki 150 procentu gaunamo mėnesinio atlyginimo.

Lietuvos Laisves Varpas is Kauno bus perkeltas i Vilniu

Išv. gen. Nagius, Karo Ministeriaus viršininkas, pareiškė, kad Lietuvos Laisves varpas bus perkeltas iš Kauno į Vilnių.

Laisves Varpas pasirodo Amerikos lietuviu. Jie 1919 m. m. tikrai sudėjo gausiu auku suvargusiam Lietuvai, bet savo suvargavimui nufere ir pildino iš auku varpa ir prasidėjo reikalingas laktus. O skambink per šiuos varpams Lietuvos, kad laisves reverts, kas negina jos. To Amerikos lietuviu suvargavimo

(seimo) metu buvo kalbėta, kad tas varpas turi būti pakabintas. Daugumos suvargavimo datyviu nuomones tas varpas turi skambėti Lietuvai iš Gedimino pilies kalno Vilniuje. Tačiau tas varpas per mus atstovybe atsistas Lietuvos valdžiai, negalėjo būti ikeltas ten kur norėjo jo sukotojai.

Dabar gavus Vilnių, tas Amerikos lietuviu noras galės būti ivykdytas — Laisves Varpas ikeltas Gedimino pilies bokšte.

Lietuvos prekybos laivyno sunaikinimas

Laivyno pradžia Lietuvai davė USA lietuviu. Dr. Jonas Sliupas padėjo daug pagangiu ir turto, sukėlė kapitalo tarp USA lietuviu ir sukūrė Lietuvos Laivyno Bendrove. Anais laikais, apie prieš 20 metu viešoji Lietuvos opinija link Amerikos lietuviu ir ju pasivertino Lietuvos gerbiuviui buvo labai skeptiška. Tai gi ir laivyno Bendrove, kaip tygiai amerikieciu lietuviu organizuotas Lietuvos Zemes Bankas (ex-kunigo J. Ziliaus iniciatyva) tik nepripažintomis iniciatyvomis pasiliko, o idėja ir sukeltus kapitalus Lietuvoje pervirino.

Iš Amerikieciu kapitalo, ju rindiniai valdomo Lietuvos Gerbiuviu Bendrovės iniciatoriaus p. M. Yto tapo isigyti du pirminieji juru laivai „Kastytis“ ir „Jurate“. Neilgai jie plaukiojo su Lietuvos vėliava: Paskendo vienas po kito.

Stipresni prekybini laivyna sukūrė privilegijuotos Lietuvos prekybos ir pramonės istaigos prie 5—6 metus. Be ne didžiausi Lietuvos juru laivai buvo „Panevėžys“ 2.400 tonu, „Nida“ 1900 tonu, „Kaunas“ 1.500 tonu. Iš Klaipėdos uosto jie plaukiojo į Skandinavijos valstybes, į Angliją Belgiją, Prancūziją, Vokietiją ir Olandiją.

Ypač vokieciams nepatiko, kad mažyte Lietuva nesiduoda save išnaudoti vokieciu trans-

porto bendrovėms. Vokietijos naciūs apėmė apmaudas, kad jiems atplešus Klaipėda guo Lietuvos, didžiausi Lietuvos prekybos laivai pasiliko išlikimi Lietuvos vėliavai Pasalinu telegrafo agentura pranešimuose ėmė rodytis žiniu š Berlyno kurjos bylojo apie tai kad Lietuva neturinti teisės pildyti savo prekybos sutarciu su Anglija ir kitomis šalimis bet turinti visa savo produkcija atiduoti vokieciams už beverčius erzacus.

Kelioms dienoms praslinkus po vokieciu grasinimu, Estijos vandenyse, apsaugotuose SSSR karinio laivyno bazėmis nuo vokieciu minos paskendo „Panevėžys“. Už poros dienu ten pat paskendo „Nida“ ir XI 39 paskandintas ir „Kaunas“.

„Kauno“ kapitonas Bronius Kristopaitis, pareiškė, kad jo vairuojamas laivas stovėjo, kada ivyko sprogimas. Jis buvo imetas inakra Belgijos vandenyse. Jurininkai miegojo. Vokišku piratu kriminaline ranka ji susprogdino tik dėl to, kad palaikė prekiu transporta tarp Lietuvos ir Anglijos. Pusuogiūs jurininkus išgelbėjo belgu žuvininku laivelis. Iš 17 vyrų, buvo tik vienas 16 metu amžiaus jaunuolis Kristopaitis išgelbėjo laivo dokumentus ir pinigus, nors po sprogimo laivas momentaliai nuskeno.

Rugpjūčio 28 d. apie 19 v., Vilkaviškyje Dariaus ir Girėno g. Nr. 16, Stanačiu name buvo girdėti barniai, kuriu gatvėje klausėsi burys smul suoliu. Iš virtuvės išsivertė Gudaitis ir Stanaitis. Vėliau Gudaitis išbėgo gatvėn, o Stanaitis jį vydamasis šaukė: „Jis norėjo mane kirviu nukirsti“. Gucauti arti apyinkės teismo rusu sukniubo. Stanaitis dar bandė jį kolti ir vesti, bet Gudaitis visai nustojo samones ir pastebėjo kad miršta ėmė šaukti: „Stanaiti, žmogų užmušei!“ Tada Stanaitis spruko kieman, bet žmonės jį persekiojo ir iki atvyko policija neleido jam pasislėpti. Keturi pasienio policininkai išsodinė vienmarškini Stanaitį, nusivėžė nuovadon. Gudaitis, neįgaudamas samones, greitai mirė, jo galva buvo sužalota kirviu ir perpjauti viduriai nė sinu peliu.

PER 12 METU SSSR PRIAUGO 23 MILIJONAI GYVENTOJU

Siemetinis SSSR gyventojų surašėjimas, palyginus jį su 1926 m. surašėjimu, parodė, kad per šiu 12 metu tarpa, gyventoju prieauglis padidėjo 23.439.271 žmonėmis, arba 15,9 procentu.

SSSR industrializacija ypač padidino miestu gyventoju prieaugli. Pagal 1926 metu surašėjimą bendras SSSR miestu gyventoju skaičius buvo — 26.314.114 žmonių, o 1939 m. jau — 55.909.908.

174-uose miestuose žiandien priskajtoma po 50.000 gyventoju, 82-uose — po 100.000 gyventoju, 11-koje miestu — po 500.000 gyventoju. Dvieju gyventoju surašėjimu tarplaiky daugelis Sovietu miestu, gyventoju atžvilgiu, išaugo dvigubai ir daugiau.

Išdygo ir nauji miestai — Maskvoje 1936 m. buvo 2.290.000 gyventoju, o 1939 m. — 4.137.000 gyventoju, Leningrade 1936 m. buvo 1.690.000, o šiandien — 3.191.000, gyventoju.

Nuo 1936 iki 1939 metu iš kaimo į miestus persikrausė gyventi 18.500.000 žmonių,

Nuo audru nukentėjusiems selpti paskirta dar 200 tukst. litu

Iki šiuo laiku vyriausybe per savivaldybes nuo audru nukentėjusiems užsiskaičiavo mokėjo 320 tukst. litu. Kadangi šiuo metais juo nau, dar nukentėjusiu ukinauku yra gana daug, tai Ministeriu Tarybos nutarimu tam reikalui

paskirta dar 200 tukst. litu. Be to, Ministeriu Taryba nutare 180 tukst. litu rezervuoti. Tie pinigai bus ismokėti, jei bus reikales Vadinas, šiais metais nuo audru nukentėjusiems užsiskaičiavimui selpti numatama sunaudoti 900 tukst. litu.

Professoriui Voldemarui grazintos teises

„Vyr. Žin.“ paskelbtas Respublikos prezidento aktas, kuriame sakoma, kad 1934 m. birželio 17 d. Karo lauko teismo sprendimu netejtam Au-

gustinui Voldemarui grazinama pensijos teisės, nurodytos Baudz. statuto 28 str. ir visos Baudz. stat. 30 str. nurodytos teisės.

davo špandrolėn, tačiau stombai (o taip pat ir švedai) turėtų greitai prikimasi.

Ezelio arba Saaremaa sala užima 17099 kv. km. Sala turi apie 100 km ilgio ir 77 km pločio. Didžiausias Ezelio salos miestas yra Kuresaare (Arensburgas), turis apie 5000 gyventoju, taigi maždaug tolo dydžio, kaip mūsų maiesni miestai. Ezelio sala sudarė viena Estijos apskriti, kuriame šiu viso buvo apie 68 tukst. gyventoju.

Dago arba Hiiumaa sala yra truputi mažesne. Ji savo uraldžiu truputi yra nepasiekiama nevienodu šlapnu kryžiu. Kai gilioje senovėje ir Ezelija ėmė smeltis vokieciu dolo, Dago, Muhaus ir kt. salyruošiai, tai jie buvo gygi pirmusia pradėjo nuo Ezelio Dago salu, kuriuos atplaukė laivais išsistiprino.

Salos savo gamta yra gana gražios. Jos yra kristiniu atžvilgiu buvo gana svarbios, nes kasmet čia atvykdavo daug turistu. Salu gyventojai šiuo laikų klyrėsi nuo paties

jos gyventoju. Salose vispatavo juru oras, bangu utelsio nuotaiaba. Gyventojai vertėsi žemdirbyste ir žvejyba.

Kuresaare mieste yra žymus pilis statyta dar apie 1338—1362 mt. Joje ilgai gyveno pilies valdovas vyskupas Sešioliktame amžiuje pilis atiteko danams, o vėliau švedams.

Didžiojo karo metu salos suvaridino labai dideli vaidmeni. Tuo laiku svarbiausia ir išryškėjo nepaprastai svarbi salu karinė reikšme.

Iš sausumos paėmu Ryga, vokiečiai samonė padaryti rusu saluivius ir Rygos ilankoj. Bet tai buvo galima padaryti tik tuomet kai buturpantose Ezelija ėmė smeltis vokieciu dolo, Dago, Muhaus ir kt. salyruošiai, tai jie buvo gygi pirmusia pradėjo nuo Ezelio Dago salu, kuriuos atplaukė laivais išsistiprino.

Ne mažiau svarbios kariu atžvilgiu yra ir nedidelės salutes ties Suomijos ilanka, kurios priklauso Suomijai. Jei gu tose salose bus isitvirtines koks nors rusu priesas, tai rusu karo uostas frontatas

esas Suomiu ilankoj prieš Leningrada, netenka reikšmės, nes karo laivynas iš ilankos negalėtu išplaukti. Todėl suprantama, kodėl Sovietai panudo iš suomiu tas salas savo kontrolėn (arengti stiprioms juros bazėms) paimti.

Be gal but patios svarbiausios kariniu atžvilgiu Baltijos salos yra Alandų salos. Alandai yra švedai. Ju istorinė praeitis, papročiai ir kalba yra svediški. Kai 1917 m. Suomija paskelbė savo nepriklausomybe, alandiečiai nenorėjo pasilikti Suomijos respublikos ribose, o stengėsi grįžti prie Svedijos, kuriai jie priklausė iki 1809 m., kai alandus drauge su Suomija atkariavo rusai.

Be Suomija nenorėjo atsisakyti nuo Alandų ir gintas pateko į Tautu s-ga. Rezultate Tautu s-gos tarybos sprendimu 1921 m. Alandai pasiliko prie Suomijos, bet igijo plačia autonomia. Tautu s-ga alandams garantavo ju svediška mharakteri ir neutralu

ma militariniu atžvilgiu. 1921 m. spalio 2 d. didžiosios valstybės ir Baltijos valstybės, išskyrus Sovietu Sajunga, pasirašė tarptautine konvencija dėl Alandų salu neutralizavimo Suomija sarysyje su šia konvencija, kuri iš tikruju yra 1865 m. tokios pat konvencijos pakartojimas, neturi teisės sustiprinti Alandų salu ir apgyvendinti savo kariuomenės Suomija 1922 m. rugpjūčio 11 ir 1922 m. rugpjūčio 11 d. išreikalauti, kad suomiai tu salas pasijimti sau arba bent istatymais ivykde Alandų autonomija. Dabar Alandų salos turi savo rinkimu teises ir istatymu leidimo istaiga — parlamentuka (landstinga). Iki šiol alandai buvo taisvi nuo karo tarnybos Suomijos kariuomenėje ir laivynė Paskutiniuosius 20 metu alandai gyveno ramu in fuo likusio pasaulio atskirta gyvenima.

Be dabar Alandų salomis susidomėta beveik visame pasaulyje. O tai todėl, kad kaip manoma, Sovietai nori Alandų

salu nefortifikuotu (nesiprintu) Praeitais metais tarp Suomijos ir Svedijos buvo kiles aštrus ginčas dėl to, kad Suomiai buvo pasiryze buvo pasiryze Alandų salas sustiprinti. Svedija to labai isigandones salos yra ne taip jau toli nuo Svedijos (apie 50 km.) ir, svarbiausia buveik tiesiog prie šostine Stokeolma. Sustiprinus Alandų salas lengvai galima grasinti Svedijai ir jos sostinei.

Alandų salas sudaro keletas simtu mažyčiu saleliu. Didžiausia iš tu salu yra Earta Aland, turinti 640 kv. km ir apie 10 tukst. gyventoju. Šioje salelėje yra ir vienintelis kiek didesnis salu miestu kas — Marieham.

Dabar, štai, tu salu, gal, but, panoro ir SSSR. Suprantama, kad ne dėl to kilo toks didelis susijaudinimas netik Suomijoje, bet ir visoje Skandinavijoje o ypač Svedijoje. Kaip tas klausimas išsispres, paaiškes jau artimiausiu ju laiku.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone
4-1940 (prie pat stoties L. u. z
atidarė nauja skyrių — antra
siūvykla, prie stoties Zuz ten
ir gyvenamas butas

RUA da Conceição, 11

GALECKOSIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas iš
įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsieni
Darbai pagal savo kokybę yra pigūs,
atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū-
vėjo Galecko prižiūrinamas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GA
LECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujinių ligų specialistas

Bendra klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 235 TEL. 5-1461 S. PAULO

NETURI PINIGŲ?

REIKIA GERO KOSTIUMO

ad nieko netaukdamas kreiptis siūvykion

Vilnius

Avenida São João No. 864



Kur pasistudinsi geriausios medžiagos
eilute mokedamas i menesi po
20\$. O taip pat čia gausi
neperšlampama ap-
siausia (capa) tokiomis pat
salygomis

Telephone 4-5015

Pirmoji Lietuviška Spaustuve

Rua da Mooca, 1721 - Tel. 2-1123 - S. Paulo

PRIMAME VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

Notas de entrega, Fakturas, Duplikatai, Ko-
mercialiniai Kartonai, Visoki del gerimu
Rotuliai, Bifams kartonai, Vistines korteles
Vaistinėms rotuliai, Rotuliai batu fabrikams
Diplomai, statutai draugijoms, Kontraktai,
Sieniniai kalendoriai, Zurnalsi Kolvertai,
Laiskai, ir visokie tiketai.

Visokios popieros pasirinkimas, maisukai
del krautuviu

Lietuviams daroma didele nuolaida

Darbas pristatomas i namus

su pagarba

Konstantas Uckus

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am-
brozevičius, kur darbas atliekamas sulig
naujausių madų vyriškų ir moteriškų.
Lietuviai, išnaudokite laiką sek-
madieniais ir vakarais. Užsikite ir išsi-
kiosite, nes darbas atliekamas neblogiau
kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.
Talp pat yra gražus pasirinkimas
moderniškiausių medžiagų.

PVULO AMBROZEVICIUS

R. CICLAMES, 32 V. BELLA



Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de
Araujo suburbio Central do
Brasil, parduodame geriausios
žemes daržams ir nedidelėms
ukiams. Zeme apaugusi mišku.
Yra pakankamai vandens. Ze-
mės kaina — tik 300—400
reisu kvadratinis metras. Ge-
ri keliai ir arti esančios sto-
tys duoda galimybės užvesti
paukščių ūki, verstis daržin-
kyste, kito tokiu kulturu au-
ginimu ir įrengti poilsio namus
Sklypai nuo 10.000 metru
išsimokėjimui pradėdant nuo

50\$000

Savininkas. Cia de Agri-
Imigração e Colonização.

Pardavimų Rastine: Rua

José Bonifácio, 98 Tel: 2-7449

S. Paulo, Sekmadieniais ir so-

kjodieniais istisa savaite ger-

lima tejrautis vietoje krautuviu-

je prieš Carvalho de Araujo

stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai is stoties kortel-

iseina: 7,54; 9,05; 10,01; 11,00

12,14; 14,30.

Iregistruota nr. 45 45-10-

12-38 trečioje apylinkje.

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su infeksonais.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas Operatorius Santa Casa
Premimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak.
Gyv. Vleia ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444
PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, nakti.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštasis, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 6 val vak
KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės lgos:

TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniškas.)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 - 12 ir nuo 3 - 7.
Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštasis.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. profesional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIOVYKLĄ LIETUVA

KAIZO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siūvyklų yra daug, bet SIOVYKLĄ LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimus, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata?

Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse
Sandeliai: Bueno Cia. Rua Maria
Candida, 187, S. Paulo
Reikalingi atstovai į interiorą

**Kur tik busi,
neuzmirsk "Aido"**

Jis parduodamas;

Stotyje "Luz", prie Cenralinio Pašto durų ir kampo Largo da Sé prie laikrodžio. Viena Prudente bondos sustojimo vieta; Bom Retiro: Bauzlo krautuvėje — rua Aymores ir kampo rua Carmo Cintra; Koskoje — kampo J. Paulino ir Silvi Pinto; V. Anetezijoje Kiriluso ko krautuvėje; V. Zelina: J. Beato krautuvėje — rua 3 N.ªra Jurgalevičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje — kampo pas rua da Moóca ir av. Paed. Barros kioskoje. Visos miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėje; Lajoje, kioskoje prie stoties.

SANTO ANDRĖ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuo pasirūpins. Aidas turi būti visur pardavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampo lie tenelėka, kur nebūtų Aido

DANTŲ GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo \$5000; plomba cidabro purceleno \$8000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Daromi Visoki Spaudos darbai

Primami užsakimai iš provincijos

Darbas atliekamas greitai

ir svariai, visokioms spal-

voms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška

SPAUSTUVĖ

Rua da Moóca, 1721

Tel. 2-1123

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ- TYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo tyrimai ir išmatų)
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštasis.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesijaukite "Aido" prenumeratorium, tuojaus stok jį eiles



KAVA "DOM BOSCO"

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torreificação de Café
"Dom Bosco" Ltda

Rua da Moóca, 305-A Tel. 2-1123

Dr. A. Jazara Snega

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidurinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)

Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoje ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonorėja — Sifilis. Gydymas kalnu saule. Ligonius priimakasidioną nuo 2 iki 6 val. vak. Kalbama lietuviškai.

R. Barão de Itapetininga, 139 1-mas aukštasis tel. 4-1705

VOKIECIŲ FOTOGRAFIJŲ IŠTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė papildinime, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikais. Dar iš fotografijų

Arthur Schamid

Rua São Caetano 447
(senas, 103-111 S. Paulo)
Telefona 4-705

Vietos lietuviu gyvenimas

B.L.O. CENTRO TARYBOS POSEDIS.

Gruodžio mėn. 17 diena, 15 valanda saukiamas Brazilijos Lietuvių Organizacijų Centro Tarybos posėdis. Posėdyje turi dalyvauti 1939 metų Tarybos nariai ir 1940 metams paskirti atstovai. Bo to, posėdyje turi dalyvauti 1939 metų revizijos komisija ir naujai išrinktoji Centro valdyba.

Visos esamos organizacijos Centre prašomos punktualiai pasiusiti savo atslovus.

B.L.O. Centro Tarybos Pirmininkas

LANESI S. PAULYJE LIETUVOS GARBES KONSULAS

Gruodžio 11 diena. São Paulyje lankėsi Lietuvos Garbės Konsulas Rjo de Janeiro. p. Ernst Moberg

Krsp.

GATAVOS KARTEIROS

Parengtos ir išimtos karteiros de Identidade para estran geiro šiems asmenims:

- Anna Rutkauskas,
- Antanas Mackus,
- Anna Vailiunas,
- Adão Daniliauskas,

- Bronius Bubnys,
- Boleslau Vaitkus,
- Estanislau Launickas,
- Elena Sadzevičius,
- Elzbieta Kriaučiūnas.
- Estanislau Vezvičius,
- Francusco Klemas,
- Gasparas Matusevic,
- Klemensas Dragunas,
- Pedro Puras,
- João Asiukas,
- José Ivaskевич,
- Victor Kaminskas
- Vicente Drabilenko,
- Vosilius Saskovas.

Visiems čia išvardintiems asmenims dokumentus parengė karteiros Aido redakcija. Kas kreipiasi dėl savo dokumentu i Aido redakcija, tas ne tik sutaupo pinigų bet ir laiko nesugaišta bereikalingai.

BRONISLOVAS SUBAVICIUS

Petras Palyvonas prašome pris tatyti gyvenamos vietos liudi jimus.

ATEJANČIA SAVAITE BUS SAUKIAMI NUMERIAI.

Atejančią savaitę bus pa saukti asmenys identifiukuoti (daryti pirštu nuospaudas ir fotografuoti) kurie turi numerius sekamus:

Gruodis

Didžiojo Lietuvos kunygo Vytauto liet. pradžios mokykla geriausiai baigė:

1. Anelė Dirsytė
2. Jonas Masys

Dr. Vinco Kudirkos v. Liet. pradžios mokykla geriausiai baigė:

1. Anelė Ambrozevičiūtė
2. Vladas Zizas

Vysk. M. Valančiaus liet. pradžios mokykla geriausiai baigė:

1. Albina Saldukaitė

Dr. J. Basanavičiaus v. liet. pradž. mokykla geriausiai baigė:

1. Poškus Vaitiekus

PASTABA: Maironio v. Lietuvių pradžios mokykloje ketvirtojo skyriaus šiais metais nebuvo.

- 16 d. nuo 19,001 iki 19,200
- 18 d. nuo 19,201 iki 19,500
- 19 d. nuo 19,501 iki 19,800
- 20 d. nuo 19,801 iki 20,100
- 21 d. nuo 20,101 iki 20,400
- 22 d. nuo 20,401 iki 20,700
- 23 d. nuo 20,701 iki 20,900

Daugelis nesuprasdami numeriu tvarkos, kuri skelbiama laikraščiuose, praleidžia dieną ir turi eiti vėl iš gado. Laikraščiuose kiekvienas numeris numeris neskelbiamas, o skelbiama tik nuo kurio ligi kurio numerio bus identifiukuojami. Pavyzdžiui: gruodžio 18 diena saukiami numeriai nuo 19,201 ligi 19,500, vadinasi turi vykti asmenys kurie turi numerius tarp 19,200 ir 19,500. Kiekviena diena išskyrus šes tadieni, saukiami yra po tris šimtus numeriu. Tik šes tadieni saukiama yra 200.

PARDUODAMAS NAMAS IR LAIKRODŽIU GYDYTOJAS. KRAUTUVE.

Vincas Ciulada parduoda namą ir irengta krautuve. Namas dviejų kambarių, virtuvės, banheiro, didelio rusio ir kitu irengimu, hesakitant krautuvės sandelio. Zemes sklypas 400 kv. metru, kambariai dideli, krautuvės sandėlis didelis. Parduodama už 30:000\$ Namas yra ant Villa Zelinosa Rua Onze N. 442, Teirautis ten pat.

Lietuvis, Pijus Radzevičius, gyv. Villa Zelina Rua Nove No. 9, atidarė laikrodziu oficina. Taiso ivairiu firmu ir stovio laikrodzius, ideda naujas dalis ir tt. Patarnavimas greitas ir sažiningas. Teirautis galima Baužio ar Jurgelevičiaus krautuvėje, prie Aikstės Villa Zelina.

PARDAVIMUI NAMAS.

Parduodamas namas triju kambariu ir virtuvės. Villa Alpina, Rua Dois No. 38. Tik 10 minučiu nuo stoties São Caetano, S. P. R.

AUKSINE PROGA.

Bom Retire, geriausioje vietoje, kampas Rua Solon ir Newton Prado, parduodama krautuve ir pensijonas su didele fregueizja tiek krautuves tiek ir pensijono. Be to, lietuviams apgyventas rajonas. Tai auksine proga, kas nori gero biznio. Parduodama labai pigiai ir prieinamomis salygomis. Teirautis pas Jona Narkuna, Rua Solon 10 (kerte Newton Prado)

LIETUVOS KONSULAS IESKO

Uršule Vitoniene, gyv. Galeliu km. Vyžonių vals. Utenos apskr. ieško Juozo Vitošdamas jai laiskus, buvo nunio, kuris 1935 metais, rados ši adresa: S. Paulo R. Maua, 207.

Konsulatas prašo Vitonio pažistamu ar giminiu, kuri žino jo gyvenamosios vietos adresa arba apie jo likima pranešti šiuo adresu: Consulado da Lituania, Rua Aureliano Coutinho, 88 S. Paulo.

PARSIDUODA NAMAS

Iš triju kambariu virtuves ir du barakai. Zemes 365 m. iš priešais 10 metru, kaina 16 kontu Teirautis Rua Ibitirama 53 Adomas Jarusevičius.

RETKALINGA SIUVEJAS.

Reikalinga siuvejas Rua Primavera 29 Villa Bella.

Parduodama Krautuve

Labai geroje vietoje, su gera fregueizja parduodama maisto produktu ir gėrimu krautuve.

Cartorio da Alberto Netto

Registro de Titulos e Documentos.

30. Officio ivairiu dokumentu registracija tutu, kontraktu valdymo, visoki liudijimai ir tt. Largo do Theouro, 20 Tel.—3-3013

Vinco Jackonio

Rua Camacan, 97 Villa Anastacio

Sieniniai Kalendoriai

Jau Nauji Metai čia pat. Lietuviai biznieriams užsisakykite sieniniu kalendoriu 1940 metams, kurios padaro Lietuviška Spustuvė pigiai, gražiai ir greitai.

Biznieriams šiais metais geriausia yra dovana, savo klientams — sieninis kalend. su Jusu firma. Tai kreipkitės i Lietuviška Spaustuve. R. da Mooca, 1721, kuri, atlika darba kuo gražiausiai.

Reumatizmas ???

Kroniškas ar aštrusis reumatizmas. Ekzema, votys ir skauduliai. Gydymas moderniais kas, Terapia moderniausia DR. PAULO LICCIARDI, Rua Sifva Pinto, 444. (Bom Retiro) São Paulo, telefonas: 5-4175 Priima nuo 15 ligi 18 val. Apšiuėjimas 20\$000.

DR. LUIS ABINADER

Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu Moteru Ligos. - eumatizmas ir Astma

Av. São João No. 578, 2o. aukstas, 21 Apartamentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 ligi 18, 30 val.

Dantu Gydytojas

Dr. Waldemar P Magalhes

Rua da Mooca, 1659 (Prie Aido Redakcija) Tond traukia tison. Kainos pigios. Ligonius priima: Anri nadinio la trečiądienis ir po nktadieniai

Tik iki gruodžio 22 dienos

yra laiko sutvarkyti savo dokumentus dėl Registracijos ir Carteiros de Identidade Modelo 19. Ligi tos dienos visi svatimsaliai privalo iduoti savo registracijos dokumentus ir gauti atitinkamus pažymėjimus. Kad laiku butu sutvarkyti dokumentai ir jie iteikti, polioija. „Aido“ redakcija šiam reikalui padeda ir parupina visus reikalingus dokumentus greitai, sažiningai ir pigiai.

Rua da Mooca 1721

Tel. 2-1123